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Restaurarea unei monoxile sec XIII 
 

Ioan Baltoş 
 

La sfârşitul lunii august 1963, în localitatea Berindan, judeţul Satu Mare, 
ţăranii au scos de pe malul stâng al Someşului o monoxilă. Este vorba despre o 
ambarcaţiune scobită dintr-un singur trunchi de stejar lungă de 13,20 m şi lată într-un capăt 
de 0,80 m iar la capătul opus de 0,90 m. Reconstituind trunchiul din care a fost scobită 
monoxila s-a constatat că avea peste un metru în diametru şi doar un singur nod, scobirea, 
după cum se vede, s-a executat cu ajutorul unei barde prin loviri longitudinale şi pe fibră. 

În urma unor analize amănunţite s-a constatat că masa lemnoasă a monoxilei 
are un conţinut de lignină lipsă, iar pe exterior un conţinut de silicaţi de sodiu şi siliciu.  

Pe suprafaţa monoxilei s-a format un strat de crustă de 2-3 cm grosime, 
carbonizat care prin atingere se desprinde uşor şi care s-a format odată cu scoaterea 
monoxilei din apă şi expunerea la schimbările bruşte de temperaturi anuale, iarnă-vară, 
acţiunile razelor solare precum şi a umidităţii din aer. De asemenea, carbonizarea de la 
suprafaţa monoxilei s-a datorat şi diferenţelor de umiditate din aer care au provocat o 
înnegrire a masei lemnoase. 

După efectuarea unei curăţiri generale cu perii de rădăcină şi şpăcluire s-a 
procedat la îndepărtarea sedimentelor care nu erau de natură lemnoasă şi s-a trecut la 
impregnarea prin pensulare la cald a unei soluţii topite de ceară de albine 50% dizolvată în 
toluen 50%. S-a folosit toluenul deoarece are o solubilitate mare permiţând o pătrundere în 
profunzime a soluţiei de ceară. Al doilea strat s-a aplicat în proporţie de 70% ceară şi 20% 
toluen, iar al treilea strat 90% ceară şi 10% toluen. 

Surplusul de ceară fiind îndepărtat după un proces de uscare naturală urmând 
apoi uniformizarea ei prin dispersare cu ajutorul unui tampon. 

S-a urmărit prin acest procedeu protejarea faţă de mediul ambiant a monoxilei 
prin formarea unei pelicule de siguranţă care să asigure monoxilei toate condiţiile 
împotriva umidităţii aerului şi schimbărilor de temperatură. 

 
The restoration of a boat from the 13th century 

Abstract 
 
This paper presents the restoration of a boat made from a single tree trunk. 

Restoration problems consisted in timber detachments, due: wet conditions it has been kept 
the object and the covered environment in which it has been preserved after removal of the 
layer of earth .This paper describes methods for the filling of missing elements. 


